

2022年11月 11 日 星期五

责任编辑:孙薇薇 电话:59963158  
邮箱:sunww@sinopec.com  
审校:史雅莉 版式设计:巩宝贵周“油”列国  
油事精彩

中国石化报

5

## 特别报道

石油石化巨头  
三季度利润“冷暖”各异 6版美国与沙特  
恐因石油减产割裂 7版狮城崛起  
3座中国石化万吨站 8版

# 放眼 量 世界

## 《环球石油石化》致读者

本刊编辑部

志之所趋，无远弗届。从丝绸之路的驼铃阵阵，到上海进博会的万商云集，新时代的中国不断走向全球、融入世界，彰显着高水平对外开放新格局。

多年来，随着国家“走出去”战略和“一带一路”倡议走深走实，石油石化企业充分利用国内外两种资源、两个市场，进行着视野更宽、范围更广、根脉更细的海外布局。《中国石化报》与世界同步、与时代同行，从《环球周刊》到《环球石油石化》一脉相承，为企业把握全球发展趋势提供了多维度的资讯服务，也忠实记录了中国石化国际化经营的奋斗足迹。

当前世界百年未有之大变局加速演进，各国在能源化工产业及世界竞争格局的地位正在发生深刻变化。面对世纪疫情、大国博弈、技术变革下的重重挑战，我们还需“风物长宜放眼量”，以不设限的思维格局开拓眼界，以更自信的胸襟度提升境界，以揽全局的远见卓识突破边界，在波谲云诡的能源化工市场中洞察本质、赢得先机、驱动未来。

今日起，《环球石油石化》将拥抱变化，革故鼎新，以更深刻的理性思考和专业分析，打通上中下游产业链，沟通国际国内大市场，解析能源化工与政治、经济、外交的关系，带您领略全球石油产业风云变幻、国际石化市场潮起潮落。

我们深知，开放才能融通世界，共赢才能行稳致远。党的二十大为石油石化企业扩大开放合作注入澎湃动力，也为石化打造世界领先企业提供更大舞台。笔墨当随时代，美好愿景激励着我们，广泛吸纳国际石油石化企业的先进经验，拓宽合作路径，在传承中创新，在创新中发展。

改版后的《环球石油石化》5版热点透视将带您遍览能源政策、预测市场趋势，6版他山之石则为您对标先进企业、破译成功密码，7版国际博览带您遨游能源世界、解读产业动态，8版境外经营为您讲述海外故事、传播企业品牌。

“开怀盛世、放眼望海国”，在全球共此凉热的开放时代，《环球石油石化》愿以独特的视角和细微的观察，为拓展国际合作新领域加油助力。

我们将真心放在您的手心，衷心希望亲爱的读者看到我们的努力，分享我们的进步，你我皆是时代风云的记录者，让我们一起以赤子之心放眼量世界！

## 减少对外依赖，保障能源安全迫在眉睫

1980~2020年，全球能源产能增长最突出的两个国家是美国和中国，其中美国能源生产更持续稳定，累计量巨大，而中国作为后起之秀，奋起直追，进步迅速，尤其是在可再生能源方面，产量已成为全球第一

### 1980~2020年全球能源生产情况

#### 2.核能发展迅速

美国是核能大国，其核电生产能力是名列第二的法国的两倍以上。过去十年，中国为了减少对化石能源的依赖，也开始大力发展核电，并后来者居上，成为全球第三核能大国。2011年，日本福岛核事故发生后，不仅日本，而且全球其他地区的核电发展都承受一定压力。但为了实现碳减排目标，近一两年，核电发展重新抬头，不仅日本计划重启部分核电站，而且法国也开始加大核电产能布局力度。

美国核电大发展得益于20世纪80年代里根执政时期通过的《核废物法案》，该法案的通过为美国核电发展铺平了道路。法国的核电发展黄金期则始于梅斯梅尔计划（1974年由时任法国总统的皮埃尔·梅斯梅尔提出），1985年起，法国十年时间建造了56个新的核反应堆，彻底告别了对进口石油的依赖，并成为欧洲电力出口主力。中国于1991年启动了全国第一座核电站——秦山核电站的建设工程。

核能低碳环保，是实现控制地球升温目标的重要支撑，但2011年日本福岛核事故以来，核电发展陷入低谷，但随着能源短缺状况的加剧，核电的不可或缺性正日益显现，越来越多国家开始重拾核电计划。

#### 3.可再生能源表现良好

在可再生能源的发展上，欧洲表现得最为激进，道达尔能源、bp、壳牌等欧洲能源公司纷纷率先转向可再生能源项目，但如果以产量计算，真正引领可再生能源生产的国家却是中国和美国。2012年前，美国可再生能源产量全球第一；2012年后，随着三峡大坝的建成和投用，中国超越美国成为全球最大的可再生能源生产国。

但从占比来看，欧洲可再生能源发电占比最高。国际能源署（IEA）数据显示，目前全球可再生能源发电占总发电量的比例为23%，而欧洲这个比例则高达37.5%。

### 能源过度依赖“外援”恶果显现

能源安全、能源独立一直是所有能源消费国的梦想，减少能源依赖意味着更多的自主权和更大的自由度，对于这一点，此刻频繁受能源依赖掣肘的欧洲或许更能感同身受。

此时的欧洲，能源短缺状况仍在持续，虽然不少国家都做了准备，但仍然受到巨大冲击。早在今年3月，法国就未雨绸缪，采取了“囤货”、提高能效、优化生产安排等方式来应对可能加剧的能源短缺状况。由于提早布

局，相对而言，法国在此次欧洲能源短缺状况中所受影响相对较小，但油气短缺依然加剧了其工业生产的不确定性。受电、气价格大幅上涨影响，不少厂家被迫削减员工工资，或者只能停产等待电、气价格下调。截至10月中旬，共有350家企业向法国经济部寻求帮助。法国经济部预计，今年四季度，法国工业产能将缩减10%，这是非常惊人的幅度。

除了工业，能源短缺对法国农业、中小企业

业甚至个人都造成了极大影响，农机柴油价格上涨100%~150%，农用化肥价格则涨了40%，导致农业成本大增，对生产者和消费者都造成了不小的冲击。

纵观欧洲，法国情况尚好，德国则将面临更可怕的未来，不少机构都将德国2023年的国内生产总值（GDP）增长率调到了负值，这意味着德国将进入经济衰退的边缘。能源过度依赖进口将使欧洲能源消费国在今冬明春面临更严峻的考验。

### 端牢中国的能源饭碗

源自自给率提升，一手抓其他形式能源发展。此外，要抓住高质量共建“一带一路”机遇，积极参与国际能源合作，在全球多个国家和地区实施勘探开发项目，助力资源国增储上产，为维护全球能源贸易稳定运行贡献力量。

二是进行能源消费改革，全力削减碳排放总量。坚持源头减排，加强能源消费总量和强度“双控”管理，采用清洁生产工艺和装备，协同推进碱液降碳。石油石化行业是传统的碳排放大户，在全球应对气候变化、推进绿色低碳转型进程中起到至关重要的作用。“十三五”至今，中国石化累计节能555万吨标煤，减排二氧化碳1443万吨，实现二氧化硫回收和资源化利用640万吨，实现甲烷回收22亿立方米。

三是必须坚持科技是第一生产力，以技术创新为能源发展提供动能。全球新一轮科技革命和产业变革方兴未艾，无论是传统能源还是新能源，科技创新将始终扮演重要角色。

中国首个自主完成设计、建造和安装的大型深水项目“深海一号”创造了3项世界首创技术、1项国内首创技术，攻克10多项行业技术难题，标志着中国海洋石油勘探开发能力的历史性跨越，是科技推动能源安全的有力证明。中国石化开展的“深地一号”项目，针对中国西部盆地超深（>7300米）、高温、高压油藏，目前定向井井深最深已达9300米，刷新了亚洲最深纪录，形成国内领先的深地

技术系列，率先突破了8000米超深层油气勘探“死亡线”，创新提出了“低地温、大埋深、高压力”条件下海相烃源岩抑制生烃模式、超深断控缝洞型储集体成储机制和油气成藏模式，形成超深层断控缝洞型油气成藏理论，丰富和发展了海相油气成藏理论。国有能源企业在科技先行领域率先迈出了一大步，为保障能源安全做出贡献。

四是响应党中央的号召，在实现能源自给和保障能源安全的同时，早日实现碳达峰与碳中和。随着资源环境和气候变化问题日益突出，保护环境、绿色低碳、可持续发展已成为全球共识。截至2021年，中国清洁能源消费占比已提高至25.5%。中国石化正全方位推进化石能源洁净化、洁净化能源规模化、生产过程低碳化，积极部署“碳达峰八大行动”和33项具体措施，已取得较好成效。

经过40多年的改革开放和经济建设，中国的能源结构有了极大的优化，特别是在新能源和可再生能源发展方面，更是取得了举世瞩目的成就。目前，中国石化累计建成地热能开发利用企业；并着力打造“中国第一氢能公司”，加氢站从点到线布局已累计建成84座，是全球建设和运营加氢站最多的企业。我们唯有把能源的饭碗牢牢端在自己手里，才能为实现中华民族伟大复兴提供坚实可靠的能源保障。

（卢雪梅）